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Z válečného pofa. 
Nerozhodnosť bojov trvá na východe práve 

tak, ako na západe. Ofenzívne pokusy Fran
cúzov sa nedaria a francúzske vojsko sa 
nemôže dostaf, z miesta. Ovšem i Nemci 
nepostupujú. Úradné zprávy nepíšu o veľ
kých pohyboch. Ovšem boje okolo Dunkerk, 
na Ysere, hlavne ale v Elsasku, sú veľmi 
krvavé. Francúzske veliteľstvo sa ešte vždy 
nevzdalo myšlienky preniknúť na Rýn. 
Boje v Sundganu medzi francúzskym 
Belfortom a nemeckým Mtihlhausen patria 
ku najkrvavejším v terajšej vojne. Útoky 
na Steinbach a Saarburg odrazili vraj Nemci 
skvele. 

Na východe sú Nemci v ofenzíve proti 
Rusom. „Leipziger N. Nachrichten" uvá
dza, že Hindenburg 136.000 Rusov zajal, 
koľko ich zostalo mrtvých a ranených na 
poli, možno si domyslef. A predsa zostali 
Rusi ešte vždy natoľko silní, že mohli na 
svojom ľavom krídle dokonca prejsť do 
ofenzívy. Na Bzure a Ravke sa postavili 
ešte raz proti víťazom na Pilici a u 
Inovlodže úporné bojovali a ich delostrelec
tvo sa vyznamenalo, ač Nemci vzali Rusom 
vyše 100 diel a 300 strojových pušiek. Tu 
prejavila, dľa úsudku nemeckého odborníka, 
silná massa ruská nevídanú húževnatosť. 

Na rakúskej fronte v Haliči a v ruskom 
Poľsku sa v posledných dňoch situácia valne 
nezmenila. Rusi napádajú. V posledných týž
dňoch posilnili svoje pozície novými rezer
vami natoľko, že naše velenie vojenské 
bolo prinútené pozmeniť svoj strategický 
plán. Boje trvajú na fronte západne 
od Gorlice na upätí Karpát. Zúrivý zápas sa 
vedie o priesmyky karpatské, hlavne o 
užocký. Tam museli naši niečo ustúpiť, ako 
úradná zpráva oznamuje. 

„Frankfurter Zeitung" prináša z pera ba
róna Kurta Redena o situácii stať, v ktorej 
stojí: „Na začiatku vojny připadnul úkol 

Rakúsku, zadržať veľké ruské vojská, aby 
nemohly rušivé účinkovať na boje na zápa
de. Priebeh dosavádnych päť mesiacov te
rajších válok je prekvapujúci, lebo odpor 
Belgicka, pomoc Anglicka a húževnatá obra
na Francúzska spôsobilý, že na západe neni 
dosiaľ vybojované rozhodnutie a na východe 
vyvinuly sa bezpríkladné boje, pre spojenca 
charakterizované ako výpady a ústupy. Prvé 
boje boly vedené v strategickej situácii, veľ
mi priaznivej pre Rusov, lebo Rusi boli ob
kľúčili rakúske územie a Východné Prusko 
bolo ohrožené so dvoch strán. Len víťaz
stvom u Tannenbergu boje tamojšie utichly, 
poneváč Rusi narazili na veľký rakúsky od
por v Haliči, ktorý chceli odraziť. Preto 
Nemci dali do Haliče svoje vojsko z Vý
chodného Pruska. Potom bola zahájená nov
šia ofenzíva spojencov a súčasne Rusi za
mýšľali učiniť výpad proti Nemecku. 
Nová ofenzíva spojencov začala sa úto
kom na rieke Sanu a útokom na sever, 
prečo Rusi, so dvoch strán od boku na
padnutí, museli po dlhom odpore ustúpiť. 
Tým je Nemecko zbavené nebezpečia ru-

S ského vpádu. Zápasy tie sú nie posiaľskon-
čené, Rusi vybojovali si proti bočnému úto
ku z juhu voľný priestor, privedúc si tam 
posily, ale Rakúšania môžu byť hrdí, že 

] spolu s Nemcami zastavili ruský útok proti 
! západnej kultúre a že zmarili nádej trojdo-
| hody a rozhodnú pomoc ruskú." 

Na konec zmieniť sa môžeme o dvoch 
príznačných zjavoch. Dľa bulharských pra-

| meňov prišlo Rusom na pomoc 6000 delo-
I strelcov s niekoľko sto; delami na pomoc. 

Japonci zostali vraj predbežne za frontou ako 
rezerva. — „N. Freie Presse" uverejňuje v 
nedeľnom čísle, že 1071 advokátov, sudcov 
a sudcovských úradníkov, profesorov 
ktorí slúžili v nemeckej armáde padlo na 
bojišti, a síce: 6 univerzitných profesorov a 
docentov právnických, 236 sudcov, fiškusov 
a administr. úradníkov juridických; 204 ad

vokátov; 282 prísediacich (assessorov); 342 
referendarov atď. Z týchto čísiel videť zase, 
ako zúri smrť v terajšej vojne a aké veľké 
obete prináša nemecký národ za svoju ná
rodnú vec, Ale aj ztráty ruské a francúzske 
sú ohromné : „Journal de Geneve" sa dozvedá 
z Paríža: „Hlavný direktor zdravotnej služby 
sdělil, že od 15. augusta do 30. novembra 
bolo ošetrované 489.735 ranených vojakov 
francúzskych, anglických a belgických. Z 
tohoto počtu sa vrátilo na bojiště 54'/2

0/o> 
24Y27D SÚ rekonvalescenti, 17% ležia v ne
mocniciach a doma a lV27o s u vysadení z 
armády ako boja neschopní, 2l/2°/o zomrelo. 
Koľko padlo mrtvých na poli, niet zprávy. 
V celom Francúzsku jesto nateraz 3968 ne
mocníc s 360.000 posteľami. —y. 

Vojna. 
Severné bojiště. 

Úradná zpráva, vydaná 8. januára na 
poludnie. 

Všeobecné položenie je nezmenené. Tr
vajúce boje nie sú. Vo východných Be-
skydoch vytrhnutie väčšej ruskej sily cez 
výšiny ležiace východne od Ceremchy sme 
ďaleko odrazili. Pri tejto príležitosti zajali 
sme 400 Rusov a ukoristili 3 strojové 
pušky. 

Podmaršal Hôfer. 
Nemecká úradná zpráva, vydaná 8. ja

nuára. 
Aj na východe bolo počasie nepriaznivé. 

Na východno-pruských hraniciach a v se
vernej čiastke Poľska niet zmeny. Vý
chodne od Ravky naše nápady postúpily. 
Zajali sme 1600 Rusov a ukoristili 5 stro
jových pušiek. 

Hlavně vodcovstvo, 
Perecsény, 8. januára. Rusi so svojim 

štvrtým vtrhnutím do ungvárskej stolice 
chceli akiste dostať sa až do Ungváru a tam 
drancovať. Poneváč ich ale pri Nagyberezne 

BESEDNICA. 
Útok na Dardanelly. 

Pražský „Čas" prináša zaujímavé pojed
nanie o Dardanellách, ktoré zasluhuje po
zornosti : 

„Zprávy cizích listů o soustřeďování loď
stev trojdohodových před Dardanfíumi, jakož 
i příchod francouzského admirála na pan
céřovém křižáku francouzském Waldeck-
Rousseau do Soluně na cestě k Dardanelám 
obracejí pozornost celého světa k tomuto 
koutu Orientu a k otázkám, které z valné 
části daly podnět ku světovému dnešnímu 
konfliktu. Bude dobře připamatovati si dva 
důležité body ze sporných otázek na Vý
chodě. Především nutno uvésti k tomu, co 
loni psali sme o otázce úžin v tomto časo
pise, jak od té doby změnilo se postaveni 
Anglie v tomto bodu. Anglie v boji o pri
mát na Východě usoudila, že současné ne
přátelství s Německem a Ruskem jde přes 
její síly, že dohodla se proto s Ruskem, 
ovšem zabezpečivši si před tím tučnou ko
řist z těla tureckého státu. Tato anglická do
hoda s Ruskem předpokládá jako nezbytnou 
podmínku odstup od tradicionálního potí
rání Ruska v otázce úžin a je patrno, že ú-
mluvy obou států v této příčině jsou hotovy. 
Je známo, že bylo tendencí německých poli
tikův, jako hr. Rewentlowa, mocné německé 

posice na Bosporu využiti politicky proti 
Rusku dle hesla „do, ut des", tak jak už 
jednou tak se povedlo Německu po válce r. 
1871, kdy obratnou politikou Bismarckovou 
Rusko udrženo v neutralite za tu cenu, že 
Německo dalo předem souhlas k částečnému 
rozlomení potupných podmínek pařížského 
míru, uložených Rusku po prohrané válce 
krymské. Spolek Anglie s Ruskem všechny 
tyto tendence nejen zvrátil, ale ohrozil také 
do základů práci německou na Bosporu a v 
Orientu. Druhým důležitým bodem je ob
chodní a vojenská posice Ruska na Černém 
moři. Shrnuli jsme svého času úvahyvo tom 
v ten smysl, že rovnovážný stav na Černém 
moři byl tehdy, kdy Černé moře i úžiny 
byly v rukou tureckých a že dnešní stav 
povede na stálé útoky ruské říše na klič 
Černého moře, na úžiny. Tím spíše, poně
vadž zaostalost ruské válečné mariny činí 
aktivní ochranu ruského pobřeží Čer-
nomořského loďstvem ilusorní, viz pádný 
doklad - dvě nové lodi turecké, koupené 
letos od Německa. Národní povaze ruské 
odpovídá spíše pasivní ochrana pobřeží děly 
v Dardanelách, tedy držení Bosporu, Dar-
danel vojenské, aspoň jednoho břehu, což 
zase vede na tendenci ruskou zmocniti se 
ještě k tomu části Thrakie strategicky háji-
telné proti útokům z kterékoliv strany. Není 
potřeba dlouhých výkladův, že tyto tendence 
jsou přímo diametrální starým ideám velko-

řeckým i velkobulharským a v tomto mo
mentu možno najít výklad pro mnohé spory 
poslední doby, jinak těžko srozumitelné. 
Zejména postavení Řecka bude při dalším 
vývoji věci čím dále tím choulostivější. Po
kud se týče vlastních operací vojenských v 
Dardanelách, je celá věc ještě záhadná. Ná
silný pronik úžinami je dnes věci velmi 
odvážnou, vede na těžké ztráty při dneš
ních poměrech. Střelecké distance mají v 
úžinách na nejužších místech 500 metrů, 
pole minová zamezují rychlou jízdu prů
livem, která trvá i pro rychlé lodi za poho
dlných poměrů přes dvě hodiny. Za těchto 
poměrů možno pohodlně prostřeliti i dělem 
malého kalibru těžké pancéře lodí váleč
ných. Proto není vyloučena možnost, že je
dná se o akci složitější, totiž o dobývání 
převlaky u Bulairu vojskem za kooperace 
loďstva válečného ze zálivu Saroského, kde 
by dělostřelecká převaha loďstva dala se 
lépe uplatniti než v nebezpečných úžinách. 
Jen bude zaujímavo, kdo dodá vojsko po
zemní k tomu podniku, neboť nazbyt ho 
nemá dnes ani trojdohoda. Že by provedení 
tohoto podniku mělo pro vývoj věcí ohrom
ný význam, není třeba dokládati. Trojdo
hoda měla by otevřenou cestu s materiálem 
válečným a importním do Ruska, a obráceně 
zase Rusko pro obilí a své produkty, jichž 
vývoz dnes úplně zamezen. Již z toho je viděti, 
že váha a význam bojiště snese veliké oběti." 


